

迄今楚国最高等级墓葬

考古工作揭开武王墩墓神秘面纱



出土的部分青铜器。这是安徽淮南武王墩主墓内。



这是安徽淮南武王墩主墓出土的部分漆器。

战国，金戈铁马的时代，群雄争霸，朝秦暮楚。

雄踞一方的楚国，是战国七雄之一，据传几度迁都。楚人的生活什么样？楚王的故事真假几何？这些问题至今引人遐想。

在4月16日举行的“考古中国”重大项目重要进展工作会上，国家文物局发布了考古发掘的迄今楚国最高等级墓葬——安徽省淮南市武王墩墓的最新发现，楚国历史的封土正被层层揭开。

安徽地处江淮，在春秋战国时期是楚国重点经营的战略要地。公元前241年，楚国迁都寿春，位置在今天的安徽省淮南市寿县。武王墩墓，正位于楚寿春城遗址东边约15公里处。

因历史上多次被盗，2019年以来，国家文物局指导安徽省文物考古研究所制定系统的考古工作计划，开展全面的考古调查、勘探和抢救性发掘。

2020年至今，考古工作者重点对主墓（一号墓）进行了发掘。今年3月7日开始拆解提取棺盖板。至3月27日，四层棺盖板全部安全提取完成，共计443根，总重约153吨。现已进入棺室发掘第二阶段，即棺室内部的发掘清理。

“这是经科学发掘的迄今规模最大、等级最高、结构最复杂的大型楚国高等级墓葬。”国家文物局副局长关强评价道。武王墩墓的重要性可见一斑。

规模有多大？武王墩墓（一号墓）外围设有独立陵园。陵园平面近方形，面积近150万平方米。陵园内发现有车马坑、陪葬墓、祭祀坑等遗迹。其中，车马坑是已发掘探明楚墓车马坑中最长的一座。

武王墩主墓（一号墓）为一座大型“甲字形”竖穴土坑墓。封土堆整体呈覆斗状，总面积约12万平方米。墓坑近正方形，边长约50米，墓坑东侧有长约42米的

斜坡墓道。这在目前发掘的楚墓中也是最大的。

规格有多高？武王墩考古项目负责人官希成介绍，目前已提取漆木器、青铜器等编号文物超过千件，包含青铜礼器、生活用器、漆木器、乐器、俑等珍贵文物。其中漆木器数量、种类都是空前的。

考古队员还惊喜地发现，主墓（一号墓）东I室南端放置的大鼎粗测口径超过88厘米，比安徽博物院的“镇院之宝”楚大鼎还大。

楚墓的台阶级数也与墓主身份和地位有关。记者在现场看到，武王墩墓坑四壁有逐级内收的台阶级共21级，形制规整，规模宏大。

结构有多复杂？武王墩主墓（一号墓）具有极为复杂的多重棺椁结构。墓坑中央建有“亚字形”椁室，四周分列8个侧室，椁室中部设有棺室，均由长条形枋木构筑，顶部覆盖多层盖板。

专家说，这是目前国内首次见到的、结构清晰明确的九室楚墓。



考古工作者在安徽淮南武王墩主墓内提取脆弱的文物。新华社发

主墓（一号墓）椁室盖板上还写有墨书文字，通过先进的红外设备辨识后，已发现和采集100多句、近千字。这些文字记录，将帮助我们更好地研究楚国墓葬营建过程、职官制度、名物称谓等问题。

发掘工作还在紧张进行中。官希成透露，计划在高温季到来之前完成主要野外发掘工作。考古发掘和文物保护工作同步推进，同时启动发掘资料的整理研究工作。争取本年度内全面完成一号墓考古发掘任务。

4月的安徽处处春意盎然，考古工地上一派热火朝天。忙碌的考古工作者们还有更多问题想要探寻：武王墩墓的墓主究竟是谁？墓内还有哪些珍贵文物？楚国东迁后的历史文化还有哪些细节……

有专家表示，武王墩墓的墓主身份“已经呼之欲出”。但官希成认为，目前考古工作仅进行到三分之一，主要精力还在提取保护文物上，只有拿到明确的指向性证据才能“以理服人”。

“我们要花时间、慢慢地破解其中的秘密。”他微笑着说。（新华社合肥4月16日电）

简明新闻

●就日本近日公布2024年《外交蓝皮书》，外交部发言人林剑4月16日在例行记者会上答问时表示，日方有关文件沿袭抹黑指责中国的陈词滥调，渲染所谓“中国威胁”，无理干涉中国内政，中方对此坚决反对

●香港国际机场获选为2023年全球最繁忙货运机场，为2010年以来第13次获选为全球最繁忙货运机场

●据巴勒斯坦电视台4月16日报道，以色列军队当天密集轰炸加沙地带多个地区，造成至少15人死亡（均据新华社）

外交部：

正告英方停止干涉中国内政

据新华社北京4月16日电 针对英国政府日前发布所谓“香港问题半年报告”，对香港事务说三道四，外交部发言人林剑16日在例行记者会上表示，中方正告英方停止干涉中国内政，停止包庇纵容破坏中国国家安全的罪犯和乱港分子。

“英方所谓报告罔顾事实、颠倒是非，粗暴干涉香港事务和中国内政，严重违反国际法原则和国际关系基本准则，中方对此强烈不满、坚决反对。”林剑说。

林剑表示，香港回归以来，中国政府全面准确、坚定不移贯彻

“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针。香港国安法和香港国安条例的制定实施，构筑起国家安全的坚实屏障。在国安法护航下，香港居民依法享有的各项权利与自由得到更好保障，获得感、幸福感、安全感不断提升，香港迎来全力发展经济的最好时期，香港国际金融、航运、贸易中心地位更加稳固，发展前景更加光明。

“香港事务纯属中国内政。我们正告英方要尊重香港已经回归中国近27年的基本事实，停止干涉中国内政，停止包庇纵容破坏中国国家安全的罪犯和乱港分子。”林剑说。

最高法：

对未成年人严重犯罪该惩处的依法惩处

新华社北京4月16日电 记者16日从最高人民法院获悉，目前未成年人违法犯罪形势依然严峻，校园暴力问题不容忽视。近三年来未成年人违法犯罪数量总体呈上升趋势，人民法院2021年至2023年共审结未成年人犯罪案件73178件，判处未成年人罪犯98426人，占同期全部刑事罪犯的2%至2.5%。

最高法公布的数据同时显示，对于已满12周岁不满14周岁未成年人杀人、重伤犯罪，2021年3月刑法修正案（十一）实施以

来，人民法院共审结此类案件4件4人，犯罪人年龄在12岁至13岁之间，被依法判处10年至15年有期徒刑。

最高法提出，人民法院对未成年人犯罪坚持贯彻“教育、感化、挽救”的方针和“教育为主、惩罚为辅”的原则，积极采取适合未成年人身心特点的审判方式，强调审判既要成为对失足未成年人惩戒处罚的公堂，又应作为挽救教育的课堂。处罚上坚持“宽容但不纵容”，对于主观恶性深、危害严重、特别是屡教不改的，该惩处的依法惩处，发挥警示教育作用，还被害人以公平，示社会以公道。

新加坡候任总理黄循财表示

李显龙卸任后将出任国务资政

新华社新加坡4月16日电（记者刘春涛）据新加坡《联合早报》等媒体报道，新加坡副总理兼财政部长黄循财16日下午接受媒体采访时表示，他将在宣誓就任总理前几日公布新内阁名单，卸任后的现任总理李显龙将出任国务资政。

黄循财说：“我已邀请李显龙先生继续在阁内服务，出任国务资政。我很高兴他已经答应了。”

关于新内阁人选，黄循财表示，新加坡的政治制度建立在连续性和渐进更替的基础上，过去从未有过交棒后

所有部长同时离职的情况，他接棒时也不例外。

黄循财说，一些部长刚刚接受任命，目前没有调动的理由，“下一届国会选举之后，内阁阵容可能才会有更大变化”。

新加坡总理公署15日公布消息，总理李显龙将于5月15日辞职。他将正式向总统建议，由副总理兼财政部长黄循财出任新总理。新总理将于5月15日晚8时在新加坡总统府宣誓就职。

新加坡国会实行一院制，议员由公民选举产生，任期5年。下一届国会选举最迟须在2025年11月举行。

特朗普出席“封口费”案庭审

成为美国历史上首名遭刑事审判的前总统

据新华社纽约4月15日电（记者刘亚南）美国前总统特朗普15日在纽约曼哈顿一家刑事法院出庭，出席关于其在2016年涉嫌伪造商业记录以掩盖向一名女演员支付“封口费”一案的审理，他由此成为美国历史上首名遭刑事审判的前总统。

特朗普当天在进入法庭前表示，检方指控没有根据，这是一场“政治审判”。他说：“这是对我们国家的攻击，这是一个正在失败的国家。”

根据该法院日前发布的消息，这一刑事审判预计将持续6至8周，15

日首先开始陪审团的遴选。预计特朗普在审理期间将一直现场参加庭审。

曼哈顿地区检察官去年3月底指控特朗普在2016年总统选举前通过伪造商业记录的方式试图掩盖向一名女演员支付13万美元的“封口费”，特朗普为此面临34项重罪指控。特朗普坚决否认所有指控，也不承认与涉案女子有染。

特朗普2017年1月至2021年1月担任美国总统，预计他将成为共和党2024年总统选举候选人。特朗普目前深陷多起诉讼，包括“封口费”案等四起刑事诉讼。

习近平会见德国总理朔尔茨

（上接第一版）过去两天，我和德国企业界代表访问了重庆、上海等地，亲身感受到中国经济发展近年来取得的巨大成就，对德中两国企业界的紧密良好合作印象深刻。德方愿同中方继续加强两国关系，深化各领域双边对话与合作，推进教育、文化等领域人文交流，这对德中两国以及世界都至关重要。德方愿同中方加强沟通协调，共同应对气候变化等全球挑战，致力于维护多边国际秩序，促进世界和平与发展，不赞同对立对抗。德方反对保护主义，支持自由贸易。作为欧盟重要成员，德国愿为促进欧盟同中国关系良好发展发挥积极作用。

两国领导人还就乌克兰危机深入交换意见，表示中德都致力于遵守联合国宪章宗旨和原则，反对使用核武器或攻击和平核设施，妥善解决国际粮食安全问题，遵守国际人道主义法。

习近平强调，当前形势下，为防止冲突螺旋式升级甚至走向失控，各方应共同努力于早日恢复和平。为此，应该把握以下几个原则：一要以和平稳定的大局为重，不要谋求一己私利。二要以局势

降温，不要拱火浇油。三要为恢复和平积累条件，不要进一步激化矛盾。四要减少对世界经济的负面影响，不要破坏全球产业链供应链稳定。中方不是乌克兰危机的当事方、参与方，但一直在以自己的方式劝和促谈。中方鼓励和支持一切有利于和平解决危机的努力，支持适时召开俄乌双方认可、各方平等参与、对所有和平方案进行公平讨论的国际和会，愿就此同包括德国在内的有关各方保持密切沟通。

双方还就巴以冲突等共同关心的国际和地区问题交换了意见。双方都认为，应落实联合国安理会第2728号决议，防止事态扩大，避免局势进一步恶化，保证加沙地带无障碍、可持续的人道主义准入，支持巴勒斯坦问题在“两国方案”基础上早日通过谈判解决，呼吁有影响力的国家为维护地区和平稳定发挥建设性作用，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

会见后，习近平同朔尔茨一起散步并共进午餐，就广泛议题进一步深入交流。

王毅参加会见。

产业链撑起市场“挡雨伞”

（上接第一版）汝州、舞钢、宝丰、郟县、鲁山、叶县全部创建成为全国绿色食品原料标准化生产基地。

产业链助企业抵御“寒流”

4月15日，在宝丰县的众口菜粮超市，消费者在购买肉及面粉等生活用品。

“这些都是我们公司生产的绿色农产品。如果不把产业链向下延伸，企业很难持续发展。”河南康龙实业集团股份有限公司董事长王世杰说。

众口菜粮超市是该公司开办的经营超市，从面粉、蔬菜到分割肉，全是自家产品。

自1996年创办以来，该公司深耕农田，现在已发展成为一家集养殖、种植、农产品加工销售、农业科普于一体，一二三产业融合发展的农业产业化国家重点龙头企业，年可出栏生猪25万头。该公司流转土地3万亩，用于绿色农作物及蔬菜种植，拥有农产品深加工基地一个，有30余种农产品被中国绿色食品发展中心认证为“绿色食品”。尽管生猪市场遭遇种种“寒流”，但是靠着强劲的产业链，该公司自主屠宰分割，顽强发展。

现代化大农业既是高品质、高增收的农业，也是易遭受自然灾害及市场冲击的行业，这就需要自身“伸强筋骨”。

才能撑起一把把“挡雨伞”。

2022年，受疫情等影响，春节期间急于出栏的羊受到市场价格冲击，然而叶县养殖户不仅没有亏损，还实现了赢利。“平顶山清月兴食品加工有限公司立下了大功劳，克服重重困难将羊肉成功分割外销。”叶县农业农村局副局长赵春峰说。

为鼓励村民发展养殖业，叶县引进了平顶山清月兴食品加工有限公司。该公司专门从事羊屠宰业务，能托底全县羊养殖业。

今年初，河南天硕农业有限公司与叶县邓李乡所有村村集体签订了合作协议，流转或托管村集体土地，每年保底分红。该公司是一家集农资销售、种子培育、管理种植、收购加工于一体的全产业链企业，以村企联建为抓手，为村集体建起牢固的“挡风墙”。

近年来，市各部门通过整合农业资金项目，借助补贴倾斜等方式，扶持农业深加工企业做大做强，促使产业链条不断延长。

目前，叶县正组织人手加大土地托管的力度。市供销社与叶县瑞鑫农业种植合作社联手，让该合作社在充分享受农资优惠政策的同时，拿出资金帮助其带动群众发展优质高效农业。

3月，河南千村堂医药科技有限公司被确定为省级龙头企业，为我市再添一“星”。据不完全统计，全市规模以上重点龙头企业超过200家，其中国家级4家、省级近80家。

新质生产力赋能农业发展

位于叶县龚店镇境内的河南虹皓农业发展有限公司二期项目正在扩建。“投产产能可以扩大10倍，年消耗上千亩富硒小麦。”该公司董事长赵国瑞说。

该公司是一家利用富硒麦作培养基生产富硒羊肚菌的企业。10公斤富硒麦制成1公斤羊肚菌粉，价格升至千元以上。

“富硒羊肚菌粉”的问世，使我市农业进入从绿色食品向功能性食品的阶段，这也是新质生产力在农业中的体现。”市农业农村局原局长、市绿色富硒协会会长杨四霞说。

随着农业下游深加工企业持续做大做强，在丰富农产品种类的同时，也带动了市农产品产业的不断升级。

汝州市持续扶持农业龙头企业。河南仁华生物科技有限公司成为河南省专精特新中小企业、河南省瞪羚企业，形成了集兽药研发、生产、销售于一体的高新生物产品基地，年产兽用硫

酸庆大霉素原料药近400吨，产品全球市场份额占比40%以上，远销亚洲、非洲、南美洲等20多个国家和地区……增加了产品附加值，有力支撑了当地现代农业的发展。

新质生产力离不开科学技术，我市各地在持续延长农业链条的同时，积极与高校联手合作。

位于叶县龙泉乡的平顶山市绿瑞农业发展有限公司，在从种植广东菜心延伸到花生、谷子种植领域并生产销售花生系列轧制油的同时，还成立了河南城建学院博士后工作站，向着研学一体化的方向发展。

叶县廉村镇沙渡口村即将成为量子农业试验基地。量子科技赋能农业领域处于推广试验阶段，该村集体引进一家深加工企业，从种植辣椒延伸到收购及辣椒深加工领域。该村积极与该项先进技术“拥抱”，拿出试验田推广种植量子赋能后的辣椒、花生、玉米、小麦等，并动态记录作物生长的详细数据，为现代农业发展助力。

据连国钦介绍，我市高品质农产品的数量逐年呈现上升趋势，在驻马店举办的农产品加工贸易洽谈会上，我市农产品达60多个；在上海召开的豫沪名优农产品上海展会上，我市优质农产品有十几个。

关于G234线叶县城区段改建工程与宁洛高速上跨施工期间采取限制交通措施的通告

按照施工计划要求，G234线叶县城区段改建工程在宁洛高速K581+917处上跨宁洛高速公路，为保证施工期间高速公路通行安全，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定，现对施工路段采取如下限制交通措施：

一、交通管制时间：2024年4月17日-2024年9月25日

二、管制地点：宁洛高速公路叶县段K581+324-K582+510处

三、管制对象：途经宁洛高速公路叶县段施工地点的所有车辆

四、管制措施：根据施工需要，桥梁现浇施工期间临时占用K581+541-K581+611和K582+407-K582+537段高速公路中央分隔带，双幅引导至新修建的保通道正常通行。施工过程中需要对车辆采用限速通行和临时封闭车道等措施。所有通过施工路段车辆限速100km/h，施工路段禁止停车、超车、超速行驶。

请司机朋友们提前规划好行车路线，即时路况信息请关注“平顶山交警”微信公众号、“河南高速公安”微信公众号、交通广播及宁洛高速平顶山段沿线电子显示屏。特此公告。

中国五冶集团有限公司G234线叶县城区段改建工程项目部
2024年4月17日